POLSKI ZWIAZEK SZACHOWY 2024
ORYGINALY 16 | 2024 [3027 —3032]

3027. Michal HLINKA 3028. Peter S. KRUG 3029. Bogusz PILICZEWSKI
& Lubo$ KEKELY (Slowacja) (Austria) (Polska)
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3030. Dawid GURGENIDZE 3031. Andrzej SZYPULSKI 3032. Andrzej JASIK

(Gruzja) & Bogusz PILICZEWSKI (Polska) (Polska)
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(6+4) = (7+7) + (8+6)

HLINKA & KEKELY 1.Kd2 Sg5 (1...Kf5 2.Kc3 Sf4 3.Kc4 S:e2 4.d5! Ke5 5.Kb5 Sd4+ 6.Ka6 =) 2.Kc3!
(Proba tematowa: 2.Kd3? Kf5! 3.Kc4 Sed 4.e3 Sd6+ 5.Kd5 a5! zz 6.e4+ S:ed 7.Kcd Sd6+ -+) 2..Kf5 3.Kb4
(Proba tematowa: 3.Kc4? Se4! zz 4.e3 [4.Kb5 Sd6+ 5.Ka6 Sc8 -+] 4...Sd6+ 5.Kd5 a5! -+ zz) 3...Se4! 4.Kc4! zz
(4.Kb5? Sd6+ -+) 4...Sd6+ (4...Ke6 5.Kb5 =) 5.Kd5! a5! 6.e3! zz [6.K:d6? a4 -+] 6...a4 7.e4+ Kf4 (7...S:e4
8.Kc4 =) 8.e5 Sb5 (8...a3 9.e:d6 a2 10.d7 alH 11.d8H =) 9.Kc4 a3 (9...Kf5 10.Kb4 a3 11.Kb3 Ke6 12.Ka2 Kd5
13.Kb3 =) 10.Kb3 Kf5 11.Ka2 Ke6 12.Kb3 Kd5 13.Ka2 Kc4 14.e6! remis pozycyjny - podwdjny wzajemny
zugzwang.. 1/2-1/2.

KRUG 1.Kb5!! (Préba: 1.Kc5 Sh7 [zz dla biatych!] 2.Kc4 Sf6 3.Wh4 Kh7 =) 1...Sh7 2.Kc5 [zz dla czarnych!]
2...Sf6 3.Wh4 zz Sh7 4.Kd5 Sg5 5.Wh1 e4 6.Kd4 Kh7 7.Ke5! (7.Ke3 ?Sf7 8.Kf4 €3 =) 7..e3 8.Kf5 Sf7 9.Kf6
Sd6 10.Wh3 Sed+ (10...Sc4 11.Wg3 2 12.Wg7+ K:h6 13.Wg2 elH 14 Wh2+ Hh4+ 15.W:h4#) 11.Kf5 Sd6+
12.Kg5 Sed+ 13.Kf4 Sf6 14.K:e3 Sga+ 15.Kf4 S:h6 16.Kg5 +-. 1-0.

PILICZEWSKI Studium oprécz walorow estetycznych ma takze warto$¢ teoretyczna. Pokazuje motywy walki
w koncowce, w ktorej hetman i skoczek ma wielkie szanse na zwycigstwo nad samotnym hetmanem. We wstepie
biate ofiarowuja swojego skoczka, po to aby odciagnaé¢ czarnego skoczka od biatego krola. 1.Sc2! [Przegrywa
natychmiastowy marsz pionkiem: 1.f7? al=H 2.f8=H+ Ke2+ 3.Kh2 (3.Sb1 H:b1+ 4.Kh2 Hg6 5.Ha8 Sf1+ 6.Kh3
Hg3#) 3...He5+ 4.Kh3 Hh5+ 5.Kg3 Hg4+ 6.Kh2 Hg2#] 1...S:c2 2.f7 al=H 3.f8=H+ Biale promuja pionka z
szachem, ale czarne odpowiadaja kontrszachem za pomoca baterii krolewskiej: 3...Ke2+ Biaty krol musi unikaé
pola g2. 4.Kh2! [4.Kg2? Se3+ 5.Kh3 Hh1l+ 6.Kg3 Hg2+ 7.Kh4 Hg4#] 4...He5+ 5.Kh3! [Po innych odej$ciach
biaty krdl zostaje zamatowany. 5.Kh1? Hh5+ 6.Kgl Hg4+ 7.Khl Se3 8.Ha8 Hh4+ 9.Kgl Hel+ 10.Kh2 Sfl+
11.Kh3 Hg3#; 5.Kgl? Hg5+ 6.Khl Se3 7.Ha8 Hh4+ 8.Kgl Hel+ 9.Kh2 Sfi+ 10.Khl Hh4+ 11.Kgl Hh2#
5.Kg2? Se3+ 6.Kh3 Hh5+ 7.Kg3 Hg4+ 8.Kh2 Hg2#] 5...Hh5+ 6.Kg3! [6.Kg2? Se3+ 7.Kg3 Hgd+ 8.Kh2 Hg2#]
6...Hg5+ 7.Kh3! Powrot biatego krola. [7.Kh2? Se3 8.Ha8 Sfl+ 9.Khl Hh4+ 10.Kg2 Hh2#] 7...Se3! Po tym
cichym powrocie skoczka na pole e3 sytuacja biatych staje si¢ krytyczna. Remisuje jedynie pickne i ciche
poswiecenie hetmana. 8.Hf4!! Kluczowe posunigcie. [8.Ha8? Hgd+ 9.Kh2 Sf1+ 10.Khl Hh3+ 11.Kgl Hh2#;
8.Hb4? Hh5+ 9.Hh4 (9.Kg3 Sfl+ 10.Kg2 Hh2#) Hf5+ 10.Kh2 He5+ 11.Kh3 Kf3 12.Hel Hf5+ 13.Kh2 Hh5+
14.Kgl Hg4+ 15.Kh2 Hg2#; 8.Hc8? Hgb6 9.Hd7 Kf2 10.Hd2+ Kf3 11.Kh2 Sfl+ {-+}] Czarne moga jednak nie
przyjac ofiary ustawiajac ciekawa pozycje zugzwangu. 8...Hg6! [Po zabiciu dorobionego biatego hetmana (temat
Ceriani-Frolkina) mamy pierwszego pata: 8..H:f4 {Pat}] [Niewiele zmienia: 8..Hh5+ 9.Kg3 Hg6+ 10.Kh3
Hh7+ 11.Kg3 Hg7+ 12.Kh3 Hg6 i dalej jak po 8...Hg6 w gléwnym wariancie.] Teraz biale musza szachowaé
czarnego krola. 9.Hh2+! [Po innych odejsciach hetmana biaty krol zostaje zamatowany, a po ruchach krolem
nastepuje natychmiastowy mat lub widetki na polu g2. 9.Ha4? Hh5+ 10.Kg3 Sf1+ 11.Kg2 Hh2#; 9.Hg3? He6+
10.Kh4 Hh6#] 9...Kf3! 10.Hh1+ Kf2 [10...Kf4 11.Hh2+] 11.Hh2+ Powrdt biatego hetmana na pole h2. 11...Sg2
Wydaje sig, ze szachy sie skonczyly, ale biate ratujg si¢ drugg ofiarg swojego hetmana. 12.Hgl+! [Przegrywa:
12.He5? Hh6+ 13.Kg4 Se3+ i biate muszg oddaé swojego hetmana za skoczka. {-+}] Po przyjeciu trzeciej ofiary
biatych nastepuje drugi pat, w ktorym biorg udziat wszystkie czarne figury. 12...K:gl - pat ekonomiczny. 1/2-1/2.
GURGENIDZE 1.Wb1+ [1.W:g8 pat nr 1) 1...Kg2 2.Wgl+ Kh3 3.Wh1+ [3.W:g8 pat nr 2) 3...Kg2 4.Wh2+
Kfl 5.Ke3 H:a2 6.Wh1+ [6.W:a2 pat nr 3) 6...Kg2 7.Wgl+ Kh3 8.Kf4 i wygrywa.

SZYPULSKI & PILICZEWSKI Studium charakteryzuje si¢ aktywna gra wszystkich figur. Po grze wstgpnej
do akcji wkracza bialy pionek. Wtedy nast¢puja dwa catkowicie odmienne warianty, jeden konczy si¢ patem, a
drugi remisem pozycyjnym. 1.Se6 Skoczek zmierza w kierunku czarnego krola. [1.d5? h3 2.Wh2 Hg5+ 3.Kd6
H:gl {-+}] 1..h3 [1..Hh7+ 2.Wg7 H:g7+ 3.S:g7 K:g7 4.d5 {=}] 2.Wg5 Hh7+ 3.Ke8! [3.Wg7? Hh4+ 4.Kf7
Hh5+ 5.Kf6 (5.Kf8 Hf5+ 6.Ke7 Se2 7.d5 S:gl 8.d6 h2 9.d7 Hd3 {-+}) 5...Se2 6.Sg5 Hh6+ 7.Wg6 Hh4 8.Ke7
S:d4 9.G:d4 H:d4 10.Sf7+ Kh7 11.Whé+ Kg7 12.W:h3 Hg4 {-+}] 3..h2 4.G:h2 H:h2 Czarne uzyskaty
przewage materialng, ale do akcji wkracza biaty pionek. 5.d5! [5.W:e5? Sb3 6.Wf5 Hh6 7.Wf8+ Kh7 8.Wf7+
(8.d5 Kg6 9.d6 S:a5 10.d7 Sc6 11.d8=H S:d8 12.K:d8 Hh4+ 13.Kd7 H:c4 {-+}) 8...Kg6 9.d5 S:a5 10.c5 He3
11.Ke7 Hc3 12.Wfl Sc4 13.d6 Sa5 {-+}] W pierwszym wariancie czarne wprowadzajg do gry swojego
oddalonego skoczka. 5...Sd3 (A) [Drugi wariant powstaje po 5...e4 (B) z natychmiastowym marszem czarnego
pionka. W tym wariancie remisuje manewr skoczka zmierzajgcego do pola f7. 6.Sd8! Kh7 7.Sf7 e3 8.d6! (Ztuda
tematyczna nastepuje po: 8.Kf8? Hb&+ 9.Ke7 Hf4 10.Kf8 Hd4 11.Ke7 e2 12.Wh5+ Kg8 13.Wg5+ Hg7 i
wygrywaja czarne, bo nie ma wiecznego szacha {-+}) 8...e2 9.Kf8! Dopiero nteraz! Wobec grozby mata czarne
sa zmuszone odda¢ swojego hetmana. 9...H:d6+ 10.S:d6 Natychmiast promuje si¢ nowy hetman niczym feniks z
popiotow. 10...e1=H 11.Sf7 Hc3 12.Ke7! Biaty krol wraca na pole poczatkowe wykonujac opézniony manewr
trojkata. Paradoksalnie oddala si¢ od czarnego monarchy tym razem grozgc wiecznym szachem. 12...He3+
13.Kf8 Znowu powro6t biatego krola. 13...Ha3+ (po 13...H:g5 14.S:g5 powstaje remisowa koncoéwka skoczkowa.)
14.c¢5 Hc3 15.Ke7 Na powrdt czarnego hetmana na pole c¢3 biale odpowiadaja ponownym powrotem krola na
pole e7 - remis pozycyjny. 1/2-1/2] [5...Sb3 6.d6 Hh3 7.W:e5 S:a5 8.d7 Sc6 9.Sd4 Hh6 10.S:c6 H:c6 11.Ke7
{=}] 6.d6 Sf4! [6...Hh3 7.5f8 Hc8+ 8.Ke7 Hc5 9.Ke8 Kg8 {=}; 6...Hh6 7.S5d8 Kh7 8.5f7 He6+ 9.Kf8 Hc8+
10.Ke7 {=}] Biate musza odej$¢ skoczkiem z pola e6. 7.5c5! Paradoksalnie najlepszy jest powr6t skoczka na
pole poczatkowe. Tym razem posuni¢cie 7.5d8? jest zluda tematyczng. Okazuje si¢, ze nie przechodzi remis
pozycyjny z wariantu B, bo czarny skoczek kontroluje wazne pola e6 i h5. 7..Kh7 8.Sf7 Hh3 9.d7 He6+ 10.Kf8
Hf6 11.Wh5+ (11.d8=H Se6+ 12.Ke8 S:d8 13.Wh5+ Kg7 14.Wg5+ H:g5 15.S:g5 Sc6 {-+}) 11...S:h5 12.d8=H
H:d8+ 13.S:d8 e4 14.Se6 €3 15.Sd4 Sg3 16.Ke8 Sf5! 17.Se2 (17.Sc2 e2 {-+}) 17...Sd6+ 18.Kd7 S:c4 i tym razem
czarne wygrywaja koncowke skoczkowsg {-+}. Przegrywa tez 7.S:f4? i czarne nie dopuszczajg do promocji
biatego pionka. 7...H:f4 8 Wgl (8.Wg2 Hf3 9.Wb2 Kg7{-+}) 8...Hf2 9.Wh1+ Kg7 10.Kd8 e4 11.d7 Hc5{-+}. Po
7.5f8? czarne réwniez wygrywaja po 7..Hh6 8.d7 Se6 9.Wf5 Kg8 10.Wfl Sg7 11.Ke7 Hh4+ 12.Kd6 Hd4
13,Kc7 H:c4 {-+}. 7..Hh6! Hetman aktywnie wiacza sie do walki, atakujac jednocze$nie pionka d6 i wieze.
[7...Sh5 8.d7 Sf6+ 9.Kf7 S:d7 10.S:d7 Hf4+ 11.Kg6 {=}] 8.d7 Se6! Oczywiscie wiezy nie mozna bra¢, bo nastapi
promocja pionka. Czarny skoczek podaza wigc za biatym (temat Umnowa). Skoczek broni przed promocja
pionka i jednoczes$nie grozi matem na polu f8 oraz atakuje dwie biate figury. Przed wszystkimi grozbami ratuje
tylko: 9.Wf5! S:c5 Czarne nie sa w stanie powstrzymac¢ biatego pionka. Grozi bowiem 10.Ke7 z nastepnym
biciem skoczka e6. [9...Hg6+ 10.Ke7 H:f5 11.S:e6 Hh7+ 12.Kd6 Hd3+ 13.Ke7 {=}; 9...Kg7 10.Ke7 Hh4+
11.K:e6 H:c4+ 12.Kd6 Hd4+ 13.Ke6 {=}; Remisuje tez 9...Kg8 10.Ke7 Sf8 11.d8=H Hh7+ 12.Kd6 H:f5

i powstaje rowna koncoéwka; 9...b6 10.Ke7 {Remisuje tez 10.a:b6} b:c5 11.Wf6 H:f6+ 12.K:f6 Sd8 13.K:e5 {=}]
10.d8=H Nastepnie czarny hetman wykonuje manewr triangulacji liniowej, po to aby biaty hetman znalazt si¢ na
niekorzystnym polu. 10...He6+ 11.He7 Hc8+! 12.Hd8 Hetman musi wrdci¢ na pole promocji. 12...H:f5 Czarne
osiggnetly znaczng przewage materialng, ale biate ratujg sie ofiarg dorobionego hetmana (temat Ceriani-Frolkina).
13.Hf6+! [Nie wystarcza 13.Hh4+? Hh7! (Ale nie - ztuda w ztudzie!: 13...Kg8? 14.Hg5+ H:g5 {Pat wzorowy})
14 .Hf6+ Hg7 15.Hh4+ Kg8-+] 13...H:f6 {Pat wzorowy} 1/2-1/2

JASIK 1.f8H Sf7! (1..h1H 2.Wh8 W:f4 3.Wb6+ Sc6 4.Sg7+ H:g7 5.h:g7 +-; 1..Wcl+ 2.K:d8 W:c8+ 3.K:c8
hiH 4.Sg7+ H:g7 5.f5+ W:f5 6.H:f5+ K:e7 7.Hd7+ Kf6 8.H:g7+ +-) 2.5g97+ (2.Sc6? Wcl 3.Sg7+ Kd5 4.H:f7
Ke4 5.We8+ Kd3 6.Hb3+ Kd2 7.Hb2+ Wc2 8.We2+ K:e2 9.H:c2 Ke3 =; 2.We8? Wcl+ 3.Sc6+ K:f5 4.H:f7+
Kg4 5.Wg8+ Kf3 6.n7 h1H 7.h8H W:c6+ 8.K:c6 Wcl+ 9.Kd6 H:h8 10.W:h8 H:d4 =; 2.d5+? W:d5 3.Sg7= H:g7
4.h:g7 Wd7+ 5.Kb6 Wbl+ 6.Kc5 Wcl+ =) 2..H:g7! (2...Kf6 3.Sh5+ Ke6 4.We8 +-) 3.f5+! W:f5 4.h:g7 h1H
(4..Wcl+ 5.Sc6 W:c6+ 6.Kb8 Wh5+ 7.Ka7 Wa5+ 8.Kb7 W:c8 9.H:c8+ Kf6 10.Hh8 +-) 5.d5+! Wd:d5
(5..Wf.d5 6.Hf7+ K:f7 7.g8H+ K:e7 8.Hf8+ Ke6 9.We8#) 6.S:d5 H:d5 (6...Hcl+ 7.Kb7 Sd6+ 8.H:d6+ K:d6
9.g8H 10.Wd8+ +-) 7.He7+!! (7.We8+ Kf6 8.g8S+ Kgb =) 7.K:e7 8.g8S+ Ke6 9.\We8H#.



